

法官说法

“高大上”的月饼差点不能卖 为啥?外包装侵犯了别人的著作权

法官:这次赔六万元,今后吸取教训

本报记者 高敏 通讯员 程叶静

中秋佳节,月饼是必不可少的。对于月饼生产厂家来说,早在农历七月,月饼供应就已提上日程,从月饼制作、外观包装到客户经销,环环相扣,分秒必争,都想赚个盆满钵满。但是,苍南县某老字号月饼公司,却差点因为外包装侵权而损失惨重。

近日,瑞安法院知识产权庭通过证据保全、现场调解,促使这起著作权侵权纠纷的双方达成调解协议:原告无锡某印刷公司同意被告不销毁已生产包装的月饼外包装;被告月饼公司则停止生产新的外包装,并折价赔偿原告6万元经济损失。

这场纠纷,要从1个多月前说起。8月15日,无锡某印刷公司来到瑞安法院起诉苍南县某月饼公司,要求被告立即停止侵权,销毁已生产的外包装成品、半成品,并赔偿经济损失10万元。

无锡某印刷公司是一家专业设计、生产外包装的企业。今年4月,这家公司为广州月饼厂家的高端月饼设计了“幸福小镇”系列月饼外包装。8月,印刷公司发现苍南县某月饼公司所销售的月饼外包装,除文字改为“江南小镇”外,图案完全一样。由于苍南地区的涉知识产权案件由瑞安法院管辖,印刷公司随后向瑞安法院提起保护著作权民事诉讼。

8月18日,印刷公司向瑞安法院申请财产保全,要求对苍南某月饼厂家使用侵权外包装的月饼成品、半成品以及账册,进行证据固定。

承办此案的瑞安法院知识产权庭副庭长詹应国说:“考虑到保全标的物是不易存放的食品,再加上正处于月饼热销季,保全之行宜早不宜晚。”第二天,詹应国就针对月饼的存放、会计账册的管理等情况,准备了方案与材料。

8月19日早上,詹应国一行奔赴苍南,经过1个多小时的寻找,终于找到涉诉月饼公司的厂房。

经询问,詹应国意外发现,这家月饼公司是苍南县生产、销售月饼的老字号,月饼质量有口皆碑,生产厂房干净整洁,已完成包装的“江南小镇”系列月饼有1000余盒。据月饼公司法定代表人林某说,当初只是觉得图案好看,为了让自家的月饼看起来更“高大上”,就将图案使用在外包装上,完全没想到这样会侵犯他人的著作权。

“那现在我的月饼怎么办?临时去找合用的外包装,销售时间上根本来不及,关键是从里到外的包装,都是成套的。”林某很是发愁。

考虑到月饼销售与存放的时限,詹应国在释明法律的基础上进行证据保全,同时引导诉讼双方进行现场调解。最后,双方各退一步,达成了调解协议。

“对于月饼公司,他们在意的是不能错过销售时间,而印刷公司在意的是外观设计不能被继续生产使用,同时,双方都希望将损失以及对商誉的影响降到最低。因此,这样的调解结果,可以说是双赢的。”詹应国说。最终,印刷公司同意月饼公司不销毁已经生产的外包装,那一千多盒月饼可以继续销售,但不能继续生产新的,并且尽快履行赔偿款。

之后,林某特地给詹应国打去电话表示感谢,并告知他最后一笔赔偿款已经汇至法院账户。

法官说法:

涉知识产权保护的案件,侵权方通常缺乏法律意识,很多企业都是埋头经营,对自己的行为是否侵权,全然没有概念。这需要经营者引起重视,进一步加强知识产权意识,从而避免损失。

在此案的审理过程中,法院从维护纠纷双方合法权益出发,努力在化解纠纷的同时,力争达到最佳的社会效果。



案例剖析

申请保全须谨慎 错误保全当赔偿

通讯员 苍轩

本报讯 近日,苍南法院依法审理一起因申请人诉前财产保全不当致使对方公司利益受损的财产损害赔偿纠纷案,判决错误保全方赔偿对方公司损失2万元。

2015年11月26日,黄某向苍南法院提出诉前财产保全的申请,要求对苍南县某投资公司在工商银行中的存款500万元采取保全措施,并提供现金100万元作为担保。同日,法院依法作出民事裁定书,冻结了上述存款500万元,并限令黄某在裁定书送达之日起30日内起诉,逾期不起诉的将解除财产保全。

在规定期限内,黄某考虑到这场官司未必能打赢等诸多原因,未向法院提起诉讼。2015年12月28日,保全期限届满,苍南法院依法解除上述存款的冻结。

因不满黄某无故保全冻结公司流动金额,投资公司将黄某告上法庭称,公司存款被冻结后,公司不得不以月利率3%向社会借款,仅利息损失就达17万元,要求黄某赔偿因存款被冻结造成的各项财产损失共计30万元并登报赔礼道歉。与此同时,投资公司申请保全黄某在法院的担保金25万元。

今年1月6日,苍南法院依原告投资公司的诉前财产保全申请,依法冻结了被告黄某在法院金乡法庭执行款专户的担保金25万元。

法院审理认为:被告在申请对原告财产采取诉前财产保全后的法定期限内未正确行使提起诉讼的权利,意味着其财产保全申请不当,由此给原告造成的损失应承担损害赔偿责任。原告因被告的申请导致银行存款被冻结无法使用,一定程度上影响了公司资金的正常使用,必然造成损失。被告对此具有过错,应承担赔偿责任。根据本案的实际情况,原告存款在冻结期间银行仍有支付活期利息的事实,酌情确定原告的利息损失为2万元。

对于原告主张的名誉损失及其他财产损失情况,因未提供充分证据证实,法院不予支持。被告辩称自己不存在过错、不应承担责任,缺乏事实及法律依据,法院亦不予采纳,遂依法判决黄某赔偿投资公司损失2万元。

法官提醒:

诉前财产保全是法律赋予当事人的诉讼权利,但当事人应当正确行使权利,不仅要对权利行使的风险即诉讼的输赢进行合理判断,还要权衡错误行使权利所要承担的法律责任。申请保全须谨慎,错误保全当赔偿。

法治漫画



精准查处

新华社 朱慧卿 作

近日,湖北省武汉市纪委借助大数据技术,查处一批以骗取国家补贴资金等方式侵害群众利益的党员干部,并通报多起典型案件。

生活与法

网购没有提前做好功课 蛋黄月饼被海关扣下了

本报记者 李舟英 王轶星

刚刚过去的中秋节,你吃了啥口味的月饼?海宁的王先生就比较郁闷了,他之前通过网络从香港一点心店花1000多港元买了2盒蛋黄月饼,在入境时被海关扣下了。

嘉兴检验检疫部门工作人员介绍,根据《中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的动植物及其产品名录》规定,含有肉类、蛋类等成分的月饼,因存在携带禽流感、口蹄疫及其他检疫性疫病疫情传播的风险,禁止携带或邮寄入境,而五仁、水果等植物源性的月饼则可邮寄入境。

另外,一些月饼礼盒附带的金属刀具等也是不能直接带上飞机的。时下流行的冰淇淋月饼和冰皮月饼,由于储存条件比较苛刻,容易由固体状态变为液体,也会违反民航有关规定。因此,这几类月饼必须谨慎包装。

除了从国外或者港澳台地区代购月饼,还有部分市民会为身处异国他乡的亲戚朋友寄送月饼。嘉兴出入境检验检疫局食品安全监管处处长张叶秋说:“目前,不仅中国对携带和邮寄月饼入境采取限制措施,其他国家和地区也对携带和邮寄月饼入境采取了严格的限制措施。”

比如,德国、法国、丹麦、西班牙、比利时、匈牙利、瑞典、瑞士、俄罗斯、捷克、韩国、泰国、新加坡等30多个国家和地区明令禁止收寄月饼;美国、加拿大、英国、澳大利亚、马来西亚等国家禁止含蛋黄和肉类成分月饼入境。

除此之外,一些国家对月饼提出了具体限制措施。如澳大利亚规定,寄往本国的月饼要注明为“节日礼物”;新西兰禁止含蜂蜜馅的月饼邮寄入境;美国要求收件人预先申请FDA食品注册,并将确认号标注在详情单上;波兰要求邮寄入境的月饼必须取得该国农业部的许可证并写明糖分;日本则规定5千克以下的月饼不需检疫证明及原产地证,但在月饼盒上要注明成分及有效期。